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Agyptische Multiplikation
und Stammbruchzerlegung

Agyptische Multiplikation

Haftendom 2009 und 2011
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Bei der agyptischen Multiplikation i H95C 413 wird der 1. Faktor fortgesetzt ohne
Rest halbiert, der zweite Faktor wird ve-'doppell Die Zeilen der geraden Zahlen aus der 1.

Spalte werden gestrichen, die Zahlen der zweiten Spalte werden addiert. Diese
Summe ist das gesuchte Produkt. Diese b i i icht der 1.
Fakiors aus B hl mit der DoubleDaddel de.n der 2. Spalte stehen die 12-fachen
der bei 413 verwendente 2-Polenzen 413 [ase2 + 0b1 10011101 die rechte Ziffer steht also
oben.

356128416 B4de1 » 413 122561128+ 168401 ) « 4956 41312 + 4056

[ Ehr
Die Halbierungohne Rest wird von halbl): I1.n\||%| * Fertig hrledlgl. halb{413] = 206
12/

Programmierte Funktionen
2}=1
-0

[
nibmlx, v 1‘ wmod

10, miod|
Diese Funktion betrachtet in jeder Zeile x aus der 1. und y aus der 2. Spalte und sorgt dafir
dass die linken Eintrage rechis neben ungerade Zahlen fir die spatere Summation genommen
werden. Es bietet sich an, die Rec Tabellen-Fenster fuh

Im Tabellenfesntervom T1 Nspire werden die Namen der Spalten als Varablen betrachiet.

* Fertig nim(45.30) + 30 nim{20,30) + 0

Darum kann man sie Summen von Spalten (z.B.) nicht unter den betreffenden Zahlen sondemn
nur in einer neuen Spalte anzeigen. Diese "Anzeigespalten” erhalten keinen Namen.

Um die Binardarstellung des 1. Faktor gleichzeitig zu
geeignet,
mod(413.2) = 1 mod(halb{413),2) - 0

st die moduto-F

Man hatte auch in der zweiten Zeile schreiben konnen: Spaltea k:=seq(i,i,1,16)
Spalteb zwpot=2"% Spalted modihalbe,2) Spaltee aber muss so bleiben,
denn da berechnet sich jeder Wert aus dem dariberstehenden.
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Agyptlsche Multiplikation
Bomm W W T W3

o 1 0 [+] 26 87 Derst zweit
1 2 2 1 12 174 174 26 87
2 4 [} o 6 348 o produkt
3 8 8 1 3| 696 696 agypt 2262
4 16 16 1 1 1392 1382 summed{ni...
5 32 [} o o 2784 0 heute 262
6 64 a o o 5568 o 26 summe(c)
7] 128 o o (4] 11136 v}
8 256 [} ] 0 22272 (v}
9 512 Q 4] o 44544 o
10 1024 Q i} o 89088 o
11 2048 Q 4] 0 178176 o
12 4096 Q i) 0 356352 o
13 8192 Q 1] 0 712704 0
14 16384 Q [#] 0 1425408 0
P
D1 [ =moder.2) A
Stammbruchzerlegung
Kurzbare Briche, es wird nicht gemerkl. wenn der gekirzte Zahler schon 1 ist.
stammaz(2.4) + l v L Llstammal12,16) + : | stamma(24,36) » |2 o 1 !
2 f | | 2 6
stammaz|8,10 |stammaz{15,12) + |2 ver L stammz(4.14) - | :1 L ;
{ 1 | L 8
stammaz(10.91 ] - ;
9
Darauf kemmt es mir jetzt aber nicht an.
stam{2.4) - | ' stammz(3.7) * \aber stam|5,7) - l ' L]
Das Programm stam{a.n) von der nachsten Seite hat diese Mangel nicht.
Das verwendet die "Deckel-Funktion ceiling |l—u| + 4, die die nachsigréBere ganze Zahl
ausqgibt, ceiling + % (gesprochen ssiling)
stammaz[11,199) « ..
| 199 J
li:-stam(11,199)
. | 1 | 1 |
| 19" 370 " 150223 28520799973 020641178371 338400861 | 100K27150727759239] | 23742528
] - I.'.
dim(ti) » 10
Ii[m] 1 ,
+ 3193750248197 23338653076 301 I2IB000 LETOR0941 658 1595 | BE6251 884955 314299931 332772

u[10] 1+ 5195738673

; {11 1 1

stam{11,91) » { == ————
9" 103 " 16872 "474423768

]
stammz(11.91) » | —

o]

[23 1 1]
stammaz[23.91 ] + "
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1.2

Stammbruchzerlegung

hzerl ..[Die Agypter haben (fast nur) mit Stammbrichen, also solchen mit
Zahler 1, gerechnet. Sie hatten die Tabelle des Ahmed, der fir etliche Bruche
Stammbruchzerlegungenangab.

r 4
stammaz|4,7) - | =

stammaz[10,91) 10 woi| Prope-t+-L . 10 stammz(5.7) + |2 "=
L9 14 26 9 |
stammz(2,3) - | = 11 L 1
| i 2 6 3 15
Ed dred und mehr EL den nicht gef

Einige Beispiele wie die Tabelle des Ahmed, aber es wird z.T. anders.
1 1

2.1

Stammbruchzerlegung

Andere Methode. von der bewiesen ist. dass sie immer endet.

Define stam a,n)-Func * Fertig
Local & li.r.z
ti={3} =2
"
While r=0
P | 1
Ke=ceiling |— | li:=au; 1nll<— i
LUIII'I augme [| >
EndWhile
Rem
EndFune
stam(37) - | L1 L zenostam{ioon) - |-l L ! t
2 | 10" 102" 11603 " 269247615
o I 1 1 1 10
fcor(zed) ¢ | ———————— - t nun wird die Zeregungvon — viel
25 2:317 41283 35713 17-41-283 9

& : |
langer, dafir klappt aber eine Zerfegungvon } stam(2.7] « { 3
7

=

stammz(2,7) 1» | Hier liefern beide Pregramme dasselbe.

2.3

Stammbruchzerlegung

"stammz" erfolgreich gespeichert X 2 T |
oLl fohans | stammz{27) + = "
[efine stammaz |a.n) il [ 4 28
Func N 1 1]
Local i‘_,:,!i.g,rm,uu stammz 2.9/ * : "3 45 |
i -ged|a,n) - |
LR P | 1
If g1 Then stamma(s9) - > - L L

it - l9 2 18
A= = ¢

r o 1

Else h £ o RS Ly
e e -
EndIl

For £,2.20:nm+1

maak—mr i
'Ihun

I 20 and ged n)<|

fiz=augment || z
il |[l. T

EndIf
FndFor
1 mosd (i + 1,00 ) =0 Then
i+ 1

Jir=augment
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